

## 中国法学会邮件系统

用户名 密码 

## 信息检索

包含字符 检索内容 检索字段 排序字段 排序方式 

一月信息排行

Commun

教育咨询 >> 法律教育 >> [教育探索](#)本层分类: | [教育探索](#) | [教育信息](#)[→ 教育探索](#)

## 法律职业统一职前培训制度构想

阅读次数: 534 2006-5-24 14:09:00

### 法律职业统一职前培训制度构想

文化视点

李袁婕 国培源

法律职业统一职前培训制度在大陆法系国家由来已久,在我国民国时期也曾短暂存在。面对二十一世纪建立起来的我国国家司法考试制度,如何借鉴域外他国、地区的成功经验,并结合我国的现实国情,从落实宪法精神、建设法治国家的高度构建法律职业统一职前培训制度不仅是司法制度研究的当务之急,而且是完善司法考试制度的重要举措。

#### 一、司法考试职前培训制度的设立

##### (一)培训目的

由于我国法学教育与司法实践严重脱节,而法学又是知识与经验并重的学科,因而职前培训的目的包括以下三方面:增进司法知识、培养司法职业经验、锻炼司法职业品性。通过培训,使研修生的法学知识能够与司法实践有机结合,了解法律职业的社会环境,具备法治理念和法律思维,掌握从事法律工作的基本技能及必需的社会常识,完成从研修生身份到出任法官、检察官、律师的转变。

##### (二)培训机构

目前,国家法官学院对初任法官的培训已从准备阶段过渡到实施阶段。国家检察官学院正在着手研究对通过司法考试的检察官任职培训问题。各地的律师协会对实习律师也开展了不同形式的上岗培训。但统一

的法律职业职前培训在我国一直没有建立起来，因而有学者提出，由最高人民法院、最高人民检察院、司法部联合成立工作委员会，负责统一职前培训工作的决策、指挥、协调和监督、检查。施教机构则应充分利用现有资源，即由国家法官学院及其分院、国家检察官学院及其分院、司法行政学院等机构承担具体培训工作。同时还需要有相应的法院、检察院、律师事务所等单位作为协作机构承担实习阶段的教学任务。

关于培训时间，鉴于大陆法系国家职前培训时间都在缩短，根据目前我国的实际情况，职前培训的时间宜定为两年，共四个学期，一个学期进行课堂教学，三个学期实习。现实中预备法官和实习律师的培训时间比较短，难以实现上述培训目的。

### (三)培训课程

从司法考试的角度来看，职前培训的核心内容应是法律适用问题——特别是对司法实践中有争议的问题如何做到全国统一适用法律的问题。培训课程应包括四部分，即：综合业务知识、法律职业实务技能、实习、考核。综合业务知识培训包括现代司法理念(特别是社会主义法治理念)、法律职业道德、法律思维、法律伦理以及与法律关系密切的其他学科知识；法律实务技能主要学习法官、检察官、律师的业务和工作规则等实务性应用知识。为避免当前在校学生实习流于形式的现象，研修生实习阶段必须到法院、检察院、律师事务所直接参与司法实践。研修生实习期间应由实务部门配备经验丰富的高级法官、高级检察官和律师作为指导教师，同时研修生也要担任书记员、检察官助理、律师助理等实职，在指导教师带领下办理具体案件，负责起草各类司法文书，全面培养实际工作能力。

此外，有学者建议我国应参照法国、日本、韩国的做法，增加“社会修习”的内容。使研修生通过参加各类社会公益活动，如在福利院实际体验对老年人、残疾人、未成年人的辅助护理工作、直接接受市民的法律事务咨询等，了解社会的真实面貌以及社会对司法的要求，从而能够站在客观的立场上审视法律职业，理解法律职业的职责要求。

### (四)培训方式

我国地域广阔，各地发展不均衡，培训人员全部集中在北京和大城市不太现实，应顺应世界培训的趋势，充分利用现代科技，由最高人民法院、最高人民检察院、司法部联合成立的工作委员会牵头在北京设立主会场，通过卫星远程、网络和电视手段将培训内容传送到省级、地市级分会场。这种方式的优越之处在于，中国地域辽阔，东西部发展不平

衡，使用远程培训的方式能够保证全国的研修人员同时接受同样水平的培训，还可以通过网络互动这种新形式改变在同一间教室也无法完全沟通的局面，因此是一种事半功倍的新型培训方式。同时，还可以解决集中培训所产生的经费不足的矛盾。

尽管专题讲座、案例分析、模拟法庭等传统的教学方法存在着各种缺陷，受到不同程度的批评，但是目前无论是大陆法系还是英美法系国家都还没有发现一种能够取代的方法。如果能够将远程教育的方式引入职前培训，那么电脑模拟不仅能够帮助课堂讲授办案技巧，而且能够通过模拟实践和重复在一定条件下的困难磨砺研修生解决困难的能力，应该是一种较好的方法。

关于培训的师资问题，根据国外经验和我国的实际情况，没有必要安排专职培训师资，一方面是因为经过近20年的发展，我国法学各学科都已拥有理论水平较高的知名教授，同时司法机关、执业律师当中也涌现出实践经验丰富、理论造诣颇高的大批专家，应该说师资资源丰沛；另一方面，采用远程教育的方法也使各地省却了各自为营单独聘请教师之累。并认为充分整合现有资源，遴选出一批适合职前培训教学工作需要的专家、教授是我国职前培训制度的特色之一。

在我国司法考试模式不会向德国模式转向的情况下，培训考核不宜太严格。科学合理的考核内容应该是对研修生的知识考试、各阶段实习鉴定、班级评价等因素的综合考评，其结果要运用分数的形式表述出来，使得得到高分的研修生能够藉此在就业中获得更多的机会。

## 二、立法确立司法考试职前培训制度

职前培训制度是建立和完善司法考试制度的组织保障，其对法律职业人员的影响与司法考试同样重要。开展职前培训制度研究、设计职前培训具体方案是迫在眉睫的工作重点。要想使理论上设计的制度转化为现实中可操作的方案，需要修改现行的法官法、检察官法和律师法，从而明确职前培训制度的法律属性和地位。有人提出也可以由中央政法委或最高人民法院、最高人民检察院、司法部联合发布规范性文件的形式推进这项工作。

针对职前培训的经费保障问题，是建立和推进职前培训制度过程中最大的困难。但对于如何解决这一难题学者的观点有所不同。一种观点认为，职前培训的对象并非所有司法考试合格人员，仅限于已通过公务员考试进入了司法机关或准备进入律师事务所的司法考试合格人员，因此从国家司法考试——职前培训——用人相结合的角度看，国家应

该提供全部培训经费。另外一种观点认为，对于每年即将进入司法机关的研修生的培训费应由国家拨付专项资金，而对于准备进入律师事务所的研修生的培训费可以另行解决，原因是律师已是一个高度市场化的职业。也有人提出中国近代和西方国家的职前培训经费大多由个人出资，我国也可效仿。也有代表提出了折衷的方案，即由国家补贴一部分，向研修生少收一些，否则开展职前培训工作难度很大。

(来源:法制网)

[【返回】](#)

欢迎光临**中国法学会**官方网站

Thank you for visiting [www.chinalawsociety.org.cn](http://www.chinalawsociety.org.cn)

中国法学会 版权所有 © 2005 京ICP备05072373号 [联系方式](#)  
(浏览中国法学会网，建议将显示器的分辨率设为1024\*768) 网站制作与维护：北京长城宏业网络信息科技有限公司